

• ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ! •

# ЗАВЕТЬ ЛЕННИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Кемеровской области.

76 (3631)  
ВТОРНИК,  
26  
июня  
1973 г.  
Цена 2 коп.  
ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
с 1932 г.

на сенокосных  
пугах

На селе снова горячая пора. Начинается «зеленая жатва». 23 июня пробный выезд на луга сделали механизаторы четвертой фермы. Николай Федотович Вязников, Геннадий Семенович Аредаков, Анатолий Петрович Пономарев скосили на «КДП-4.2» за день 40 гектаров душистых витаминных трав. А САЛОМАТОВ, председатель рабочего комитета совхоза «Мунгатский».

## ПОРА РОСТА НАОДЕВ

• ЖИВОТНОВОДЫ ВТОРОЙ ФЕРМЫ СОВХОЗА «МЕЛЬКОВСКИЙ» ПОЛУЧАЮТ ЕЖЕДНЕВНО ОТ КОРОВЫ ПО 13,5 КГ МОЛОКА. • КОЛЛЕКТИВЫ СОВХОЗОВ «ПЛОТНИКОВСКИЙ» И «УНЬГИНСКИЙ» НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ. • В СОВХОЗЕ «БОРИСОВСКИЙ» НЕТ ДОЛЖНОЙ БОРЬБЫ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ СКОТА, ЕЖЕДНЕВНЫЙ НАОДЬ ОТ КОРОВЫ ЗДЕСЬ НА 2,8 КГ НИЖЕ УРОВНЯ ПРОШЛОГО ГОДА. • СЛАБО ОРГАНИЗОВАНА РАБОТА СРЕДИ ЖИВОТНОВОДОВ В СОВХОЗАХ «БАННОВСКИЙ» И «МУНГАТСКИЙ». • В СОВХОЗАХ «БАННОВСКИЙ», «МУНГАТСКИЙ» И «БАРАЧАТСКИЙ» НЕДОСТАТОЧНО ВЕДЕТСЯ БОРЬБА ЗА КАЧЕСТВО СДАВАЕМОЙ ПРОДУКЦИИ. • ПУСТЬ ЯРЧЕ ГОРИТ ОГОНЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СРЕДИ ЖИВОТНОВОДОВ!

Анализ работы животноводческих ферм показывает, что там, где правильно занимаются вопросами пастбищного периода, растет продуктивность скота, успешно выполняются обязательства. На второй ферме совхоза «Мельковский», где управляющим И. К. Тузовский, ежедневно от коровы получают по 13,5 кг молока — таких показателей нет ни в одном совхозе. Здесь из месяца в месяц выполняются обязательства по производству и сдаче молока государству. Партийная организация фермы (секретарь Н. С. Саенко) ежедневно следит за ходом соревнования животноводов, держит под постоянным контролем организацию труда в пастбищном периоде.

Быстро наращивают темпы роста наоуда молока животноводы совхоза «Плотниковский». Ежедневный наоуд в этом хозяйстве выше прошлогоднего. Здесь организовано вывелись скот на пастбище, руководители и специалисты обратили главное внимание на организацию в дневное и ночные время, а партийный и рабочий комитеты развернули боевое соревнование и пов-

седневную массово-политическую работу среди животноводов. Отсюда и результат — ежедневный наоуд молока от коровы 12,3 кг. Лучше прошлогоднего работают в июне унгинцы.

Но пока не везде так настойчиво решаются вопросы повышения продуктивности скота. Например, главный зоотехник совхоза «Борисовский» П. М. Петренко перед выводом скота на пастбище твердо заверял, что животноводы сработают не хуже других. А немного раньше борисовцы выступили инициаторами районного соревнования в решающем году пятилетки. Для этого у них были все условия. Но из-за попустительства руководителей и специалистов было немало неприятностей зимой, остались они и в пастбищном периоде. То зеленый конвейер посыпал не своевременно, то водопой не организовали, то ночную пастбищу забыли проверить. Вот основные причины того, что сutoчный наоуд от коровы в данное время на 2,8 кг ниже уровня прошлого года, а план по сдаче молока государству за 5,5 месяца выполнен на 71,2 процента.

За последнее время партийные комитеты ослабили массово-политическую работу. В дойных гуртах совхозов «Банновский» и «Борисовский» редко бывают агитаторы и политинформаторы, порой проявляется формализм в соревновании. Нужно организовать дело так, чтобы правильно использовать каждый час пастбищного периода, животноводы хорошо знали достижения и задачи, чтобы с каждым днем все ярче разгорался огонь социалистического соревнования.

Еще хуже положение в совхозах «Мунгатский» и «Банновский». До конца первого полугодия осталось всего лишь 15 дней, а этим хозяйствам надо каждому дать продукцию до плана более 30 процентов. Районная газета неоднократно отмечала недостатки в животноводстве в зимний период. Не все гладко здесь и в первый месяц лета. Например, пятая ферма совхоза «Мунгатский» получает за день от коровы по 12 кг молока, а вторая — 7,9. Пастбища на фермах хорошие, водопоев достаточно. Оказывается, все зависит от отношения к делу, от правильной работы с людьми, от ответственности каждого за порученный участок работы.

Лето только начинается, а совхозы «Мунгатский», «Банновский» и «Барачатский» уже тоннами портят продукцию, выбрасывают тысячи рублей на ветер. Качество продукции — это основной показатель в животноводстве. Поэтому партийным комитетам пора бы взять под свой контроль сдачу молока государству, для правильного решения данного вопроса необходимо подключить народных контролеров, депутатов Советов. Только таким образом можно навести порядок.

За последнее время партийные комитеты ослабили массово-политическую работу. В дойных гуртах совхозов «Банновский» и «Борисовский» редко бывают агитаторы и политинформаторы, порой проявляется формализм в соревновании. Нужно организовать дело так, чтобы правильно использовать каждый час пастбищного периода, животноводы хорошо знали достижения и задачи, чтобы с каждым днем все ярче разгорался огонь социалистического соревнования.



По представлению парткомов, рабочих комитетов, дирекций совхозов на районную Доску почета заносятся передовики животноводства.

### СОВХОЗ «БОРИСОВСКИЙ»

Звено Шериной Антонины Александровны получает в сутки от каждой коровы по 9,7 килограммов молока.

### СОВХОЗ «ТАРАДАНОВСКИЙ»

Суворова Мария Алексеевна — доярка, получающая в сутки от каждой коровы по 16,7 килограммов молока.

### СОВХОЗ «МЕЛЬКОВСКИЙ»

Спицына Валентина Михайловна, Вайгель Мария Иосифовна — доярки, получающие в сутки от каждой коровы своей группы по 16 килограммов молока.

Унгуфу Вера Федоровна — доярка, получившая за четвертую пятидневку июня по 76,5 килограмма молока от каждой коровы.

### • К ВИЗИТУ Л. И. БРЕЖНЕВА В СПА

#### Пусть крепнут связи

Визит Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты — это яркое подтверждение правильности внешнеполитического курса Союза ССР, выработанного XXIV съездом КПСС. Переговоры политических деятелей двух крупных держав Леонида Ильича с Ричардом Никсоном откроют новые страницы в экономических взаимоотношениях. Пусть крепче будут деловые связи СССР и США, нам есть чем обменяться.

Я, как и весь наш народ, удовлетворен политикой нашей партии и правительства в деле укрепления мира во всем мире.

Г. ВОСТРИКОВ,  
секретарь парткома совхоза  
Мельковский.

## Лауреаты фестиваля

Два дня молодежные делегации совхозов района на спортивных площадках, в стрелковом тире, на эстраде, в трудовом десанте соревновались за право быть лучшим коллективом молодежи.

Успешно прошли все испытания барачатские комсомольцы и молодежь. Они и стали лауреатами фестиваля. Второй была делегация совхоза «Мунгатский», и третье место оргкомитет присудил молодежи совхоза «Мельковский».

Нынешний праздник в районе проходил в то время, когда вся молодежь мира готовится к своему форуму. В рапортах молодежные делегации от имени сверстников заверили, что внесут достойный вклад в подготовку всемирного фестиваля.

### НАШ КОРР.

## РЕЗЕРВЫ НУЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ

ЛЕТНИЙ лагерь животноводов второй фермы совхоза «Мунгатский» расположен в живописной местности. Недалеко река Томь. Под зеленью берез притаились доильные установки.



И. П. Рупин.

В положенное время на машине приехали доярки. У слесаря-моториста Василия Корнеевича Шаблинского все готово. Его обязанность — следить за исправной работой установок. Шаблинский заводит двигатели, включает вакуумные насосы, и доярки приступают к доению животных. Казалось бы, здесь есть все условия для высоких производственных показателей.

Хорошее впечатление сразу омрачилось, как только мы зашли в вагончик, называемый красным уголком. Единственное, что мы увидели на стенах, это несколько плакатов и бюллетень месячных наоудов по фермам совхоза. А кто же передовая доярка? Какой гурт впереди? Не оказалось на вчерней дойке и бригадира.

В вагончике грязно, вещи разбросаны, дежурной доярки нет. Вероятно, совсем забыли о своих обязанностях. Зайдешь в такой красный уголок, и настроение падает.

Не увидели мы здесь ни свежих газет, ни журналов.

И все же, к счастью, мне удалось найти тетрадь, где (хотя весьма неразборчиво) записаны суточный наоуд молока по бригаде и отдельно по фермам. Заполняют его сами доярки. Бригадир, а его временно замещает В. Ф. Сергеев, на дойке редкий «гость». Ему по каким-то неизвестным причинам нет времени заниматься социалистическим соревнованием.

На ферме бруцеллезный изолатор. Известно, что бруцеллез может заболеть и людей. Здесь есть и такие случаи. Но для рабочих нормальных условий не создали. Спецодежда есть, но нет таких элементарных принадлежностей, как мыло, полотенца, умывальники. Правила санитарной безопасности не соблюдаются.

А что люди? Люди здесь замечательные. Коллектив дружный, доярки и скотники работают с полной отдачей сил. Есть такие, которые проработали в животноводстве десятки лет. Быстро и сavorистично дей-

(Окончание на 2-й стр.)

Управляющему второй фермой совхоза «Мельковский» ИВАНУ КОНСТАНТИНОВИЧУ ТУЗОВСКОМУ и секретарю парторганизации НИКОЛАЮ СПИРИДОНОВИЧУ САЕНКО

РК КПСС, ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМ ПРОФСОЮЗА ОТМЕЧАЮТ ВЫСОКИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ЖИВОТНОВОДОВ ФЕРМЫ, КОТОРЫЕ ВНОСЯТ ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД В ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ТРЕТЬЕГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ. ВАШ КОЛЛЕКТИВ С ПЕРВЫХ ДНЕЙ ГОДА ЯВЛЯЕТСЯ ЛИДЕРОМ РАЙОННОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПО ПРОИЗВОДСТВУ И СДАЧЕ МОЛОКА ГОСУДАРСТВУ. ЕЖЕДНЕВНЫЙ НАОДЬ ПО 13,5 КГ МОЛОКА ОТ КОРОВЫ — ЭТО ОТЛИЧНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ В ДАННОЕ ВРЕМЯ.

МЫ УВЕРЕНЫ, ЧТО ВАШ ОПЫТ РАБОТЫ НАЙДЕТ ШИРОКОЕ РАСПРОСТРАНЕНИЕ В СОВХОЗАХ РАЙОНА. ДОБРОГО ВАМ ЗДОРОВЬЯ И НОВЫХ УСПЕХОВ В РЕШАЮЩЕМ ГОДУ!

РК КПСС, ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА,  
РАЙКОМ ПРОФСОЮЗА.

# МНОГОЛЕТНИЕ ТРАВЫ И КОРМОВАЯ БАЗА

ТРИБУНА СПЕЦИАЛИСТА

Сама жизнь заставляет нас думать о том, как больше получить продукции животноводства и в первую очередь молока и мяса. Эта же мысль проходит красной нитью во всех решениях партии и правительства, которые касаются развития сельского хозяйства.

Перед руководителями хозяйств, партийными и советскими органами, а также перед специалистами и рабочими ставятся задачи изыскивать резервы на месте и в первую очередь создавать прочную кормовую базу. Теперь уже всем ясно, что сделать это можно только за счет широкого использования достижений науки и техники, путем разумной системы земледелия, бережного использования земли и других средств производства. Одним словом, в основе должно быть хозяйствское отношение к земле.

Мы считаем, что в нашем совхозе вопросу создания прочной кормовой базы уделяется много внимания, хотя еще резервы используем пока не полностью. Основой роста заготовок кормов является правильное ведение зернового хозяйства. Однако, для животноводства необходимы не только концентраты, но и сено, сенаж, травяная мука, силос, корнеплоды. На увеличении производства этих видов кормов в нашем хозяйстве я остановлюсь подробнее.

Получить сено, сенаж, травяную муку в достаточном количестве можно только тогда, когда в совхозе имеются необходимые площади сеянных многолетних трав. Многолетними травами совхоз начал заниматься с 1965 года, когда были посеяны первые 40 га люцерны. К моменту раздела совхоза, т. е. через три года совхоз имел уже 1200 га трав. При разделе 465 га отошло совхозу «Плотниковский». Этим была обеспечена возможность и соседям иметь основу для прочной кормовой базы.

В 1973 году мы решили оценивать работу каждого звена по качественным показателям. С этой целью в совхозе уже разработаны условия соцсоревнования. Создали звено, которое будет прессовать сено. Опыт передовых хозяйств показывает, что за счет этого будут и экономия, и качество. А также запустим в работу две установки активного вентилирования сена (искусственной досушки). Дело для нас новое, но мы его внимательно изучили, постараемся освоить. Так что телят в достатке обеспечим витаминным сеном.

Кроме получения кормов для зимнего периода, многолетние травы позволили решить проблему летнего пастбища для животных. Так, на пастбищах первой фермы в 250 га на многолетних травах пасутся 400 коров и молодняк крупного рогатого скота. На третьей ферме таких выпасов 150 гектаров. Это первый шаг к созданию многолетних культурных пастбищ. К тому же мы ежегодно оккультуриваем естественные угодья. В текущем году проведен коренное улучшение сенокосов на 100 гектарах и поверхностное на 200.

Партийный, рабочий комитеты и все специалисты совхоза настойчиво решают вопросы создания прочной кормовой базы. Все силы мы направляем на то, чтобы создать полуторагодовой запас грубых кормов.

**И. МАСТИХИН,**  
главный агроном совхоза  
«Барачатский».

Многолетние травы позволяют нам в достатке и с низкой себестоимостью заготовлять сено, сенаж и травяную муку. Например, если в 1968 г.

## • КАК ДЕЛА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ?

# РЕЗЕРВЫ НУЖНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ

(Окончание.)

**Начало на 1-й стр.** ствует у аппаратов старейшая доярка фермы М. И. Сергеева. Она — лидер социалистического соревнования. Надой на фуражную корову за май у нее составил 205, а за пять месяцев — 702 килограмма.

Месяц назад надои увеличились, сейчас же они держатся на одном уровне,

— говорит она. — Показатели могли быть гораздо выше, если бы...

Если бы, как потом выяснилось, в лагерь временно подвозили комбикорма. А ведь были случаи, когда несколько дней такой подкормки животные не

получали. А вот мнение Ивана Петровича Руппа, старейшего скотника фермы. Более двух десятилетий ухаживает он за совхозным стадом. В бригаде его считают старшим как по возрасту, так и по опыту.

Пастбища у нас хорошие, водопой тоже, — рассказывает И. П. Рупп. — Большое ли значение имеет ночной пастьба? Да. В этом я не сомневаюсь. Поэтому мы стараемся строго соблюдать суточный режим. На надои сильно повлиял перебой с комбикормами. Ведь животные привыкли к тому, что перед дойкой им дают муку, а в противном случае они не полностью отдают молоко.

Мнение своего коллеги поддерживают скотники Василий Нестеров и Геннадий Гладников. Они со всей серьезностью относятся к работе. В коллективе их уважают, с ними советуются.

Добросовестно выполняет свои обязанности техник-осеменитель Эльза Рупп. Ее портрет можно увидеть на совхозной Доске почета. Немалый стаж в работе имеют доярки М. Ф. Толетова, И. П. Аксенова, Н. Г. Шнейдер, Т. Волокожанина. Они умело применяют передовые методы, постоянно борются за увеличение продуктивности животных в своих группах.

Бригада второй фермы совхоза «Мунгатский» имеет все возможности для того, чтобы увеличить надои. Первым делом нужно правильно поставить социалистическое соревнование, устранить недостатки в организации отдыха и труда, наконец, решить вопрос с бесперебойной доставкой комбикормов. Только тогда животноводы сумеют достичь намеченных рубежей и выполнить производственный план третьего года пятилетки.

**Н. УСАНИН.**

Фото автора.

## БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ

В эту семью я попал совершенно случайно. О ней упомянули в разговоре председатель Кенбиданского сельсовета Таукши Исаков. Он-то и посоветовал познакомиться суважаемым на селе аксакалом Жексембаем Балатаевым.

Неторопливо начал свой рассказ Жексембай. Издавна казахи-кочевники облюбовали это место для поселения. Земля здесь плодородная, а пойма реки Нуры всегда шумит в летнюю пору высоким разнотравьем — благодатные места для выпаса скота. В 1932 году в селе был организован совхоз. Тогда же переехал сюда из соседнего аула Жексембай с женой Верой Андреевной, русской женщиной, и с двумя дочерьми — Сарой и Нюрой. По добной казахской традиции новоселам помогли сложить саманушку. Так и остались на всегда в Кенбиданке Жексембай и Вера Андреевна. Вместе работали в животноводстве.

Много времени минуло с той поры. Не узнать села. На месте старых землянушек выросли светлые просторные дома. Годы посеребрили голову Жексембая. Девять детей вырастили они с Верой Андреевной.

У сыновей и дочерей уже свои дети. У дочери Сары муж — туркмен, у Анастасии — русский, у Сторы — казах, у Нюры — кореец, у Раисы — татарин, у Розы — ингуш, у сына Амангельды жена — белоруска. Выросли внуки. Дочь Нюры Тамара вышла замуж за русского, а сын Валерий женат на украинке.

Приезжают дети, внуки и правнуки в гости к отцу, де-



Мария Ивановна Сергеева.

## ПРОДУКЦИЯ ЗАВОДА-СОЛОМА

Кальцинирование соломы вдвое повышает ее питательность. Солому «совершенствуют» в хозяйствах по-разному — кто как может. Теперь открывается возможность стандартизировать такой процесс. Поможет этому проект кормоприготовительного цеха, сообщили корреспонденту ТАСС в Министерстве сельского хозяйства СССР.

По существу это завод. Его технологические линии позволяют перерабатывать фураж и корнеплоды, кальцинировать солому, готовить раствор карбамида, искусственное молоко, различные кормовые смеси, сдабривать их микродобавками. Цех рассчитан на то, чтобы обеспечить кормами тысячу коров или две тысячи телят. В сутки он может вырабатывать тридцать тонн смеси, по три тонны минеральных добавок и искусственного молока.

Особо стоит сказать о машинной «начинке» цеха. Здесь заняты обычные механизмы. Так, зерно измельчает дробилка КДУ-2, солому — фуражир ФН-1.2, корни, клубни — агрегат ИКС-5М. Искусственное молоко готовят в агрегате АЗМ-0.8. На раздаче кормов также используются действующие мобильные агрегаты.

Штат завода — пять человек. Все трудоемкие операции здесь механизированы. Специалисты подсчитали: эксплуатировать цех будет выгодно, приготовление тонны кальцинированной соломы обойдется меньше чем в четыре рубля.

Москва.

**В. ПАРХОМЕНКО,**  
Корр. ТАСС.  
Целиноградская область.

**ЕЩЕ** до обеда поляна, возле которой речка Чернолеска впадает в Мунгат, ничем не отличалась от окружающей местности. Но в течение короткого времени здесь вырос палаточный городок участников туристского слета, расщепленный флагами союзных республик, эмблемой слета. Послеобеденное спокойствие в лагере могло навести постороннего на мысль, что здесь собрались отдыхающие. Но спокойствие это обманчивое.

Ребята собирались возле палаток, чтобы в последний раз проверить себя перед выходом на старт по ориентированию. Этот вид соревнований — один из сложных. На карту нанесены контрольные пункты. Их нужно найти на местности, но как, каким путем? Ведь карту не посмотришь до старта.

И, наконец, старт. Крапивинцам, а они были первыми по жеребьевке, выдается карта. Только они не спешат. В ориентировании мало иметь быстрые ноги. Нужно быть и сообразительным, определить по возможности короткий, но без топи, зарослей путь до КП. Мальчики выбрали дорогу. Уходят со стarta туристы из Мунгатской, Барачатской, Крапивинской восьмилетней, Салтымаковской, Борисовской средних школ. Болельщикам не видно, как идет борьба на дистанции. Все показет финиш.



При неожиданном ливне палатка — надежный друг.

Лучшее время в этом виде соревнований было у салтымаковцев — 21 минута 10 секунд, на минуту и 16 секунд отстали от них туристы из Борисовской школы, третьими были мунгатцы. Первыми на финиш у девочек пришли мунгатские спортсменки, второе место досталось Крапивинской средней школе и третье — Крапивинской восьмилетней. Надо отметить, что девочки из Салтымаковской и Барачатской школ не смогли уложиться в контрольное время и судья остановил секундомер. Но еще не все потеряно. Ещё перед соревнованиями на полосе препятствий и на рубеже.

Полоса препятствий — это проверка гибкости техники, умения преодолевать реки, взбираться на крутые склоны, а если застанет дождь, — быстро и правильно поставить палатку. Все это делалось при прохождении дистанции.

Наименьшее количество штрафных минут, всего три, получили за выполнение упражнений на полосе препятствий салтымаковцы и борисовцы. На минуту больше было у туристов из Мунгатской школы. Эти команды и поделили места.

А над лагерем опускается вечер. Усталые ребята возвращаются к своим палаткам. Их ждут вкусный ужин, игры, песни у костров. Первый день соревнований был напряженным, но приятно отметить бо-

вой задор, оптимизм команд, их стремление победить.

Соревнования по туризму отличаются своим разнообразием, требуют от участников всесторонней подготовки, физической закалки. Все это не дается одним днем, нужна постоянная работа над собой, интерес к туризму. Заканчивая рассказ о первом дне слета, мне хочется сказать, что, как и прошлом году, команда из Борисовской школы, руководи-

## И ВЗЯЛИ НА СЛЕТ ОПТИМИЗМ

РЕПОРТАЖ



Вымпел на штурме высоты достался туристам Крапивинской средней школы.

(исключая продукты). Хорошо подготовились к слету и туристы из Крапивинской средней школы.

Второй день слета принес ребятам немало хлопот. На рубеже нужно было хорошо отстреляться, показать свое умение обращаться с противогазом, пробежать в нем сто метров, метко бросить гранату в окоп, правильно ответить на вопросы санинструктора, наконец, взять штурмом высоту и захватить вымпел. Во всех этих видах лидировала Крапивинская средняя школа. Близко к ней по результатам подтянулись борисовцы, можно отметить меткую стрельбу мунгатцев, умелые действия с противогазом салтымаковцев.

Соревнования на рубеже решили общий спортивный спор в пользу туристов Крапивинской средней школы, второе место у борисовцев, третьими были салтымаковцы.

Подводя итоги слета, судейская коллегия отметила альбом, представленный туристами Крапивинской средней школы. Ребята побывали на зоне Вучичевича, отремонтировали памятник, взяли хороший материал про бычегорловских геологов.

Альбом признан лучшим среди двух других.

Слет закрыт. Только через год вырастут палаточные домики на этой поляне. Но выводы, уроки на будущее нужно извлекать уже сейчас.

По положению, в слете могут участвовать ребята до 10 класса. Руководители команд идут по легкому пути и берут на слет девятиклассников. На следующий год они сдают экзамены и приходится искать новых спортсменов. Без постоянной подготовки они, как правило, не могут показать хорошие результаты во всех видах соревнования. Нечто подобное получилось с барачатцами. Заняв в прошлом году третье место, они в нынешнем отошли на последнее, пропустив даже туристов из Крапивинской восьмилетней школы.

К слету нужно готовиться заранее, а не относиться к нему, как малозначающему мероприятию. Только в таком случае мы сможем увлечь ребят туризмом, помочь им полюбить свой край, его богатства и природу.

**А. СЕМЕНОВ,**  
главный судья соревнований.



Бревно — штука коварная. Главное здесь не оступиться.

## ● АДРЕС ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

## УДОБРЕНИЯ ИЗ ОТХОДОВ ЛЕСА

Эффективным средством в трамбуют. Через четыре месяца служить для хозяйств лесной зоны страны древесная кора, которую обычно сжигают на свалках. Об этом красноречиво свидетельствует практика карельского совхоза «Медвежьегорский». Оказывается, компостировать кору с навозной жижей — дело довольно выгодное, перспективное. Получается органическое удобрение, которое по содержанию азота, фосфора и некоторых других необходимых для развития растений питательных веществ превосходит любые минеральные туки.

Наша практика, говорит директор совхоза «Медвежьегорский» В. А. Харченко, показывает, что такие компости, если их вносить на гектар картофельного поля по 50 тонн, удерживают в почве влагу, создают благоприятную микробиологическую среду для развития клубней. Урожайность по сравнению с предыдущими годами возросла в два раза, достигнув 200 центнеров с гектара.

Здесь следует рассказать и об экспериментах, проводившихся в другой зоне страны — Горьковской области. «Горьковский рецепт» приготовления компостов из лесных отходов таков: кору предварительно дробят, на каждую тонну измельченной массы добавляют по 7,5 килограмма азота и по 12 килограммов суперфосфата. Затем перемешивают и

Н. МИЛОВ,  
корр. ТАСС.  
г. Петрозаводск.

НА ТЕМЫ  
МОРАЛИ  
ЗА СТРОКАМИ  
ПРОТОКОЛА

Сухие, наспех написанные слова протокола. Слова... Но в них, как в зеркале, отражается вся неприглядность этой житейской истории. А только ли житейской?

Оставим ненадолго свои размышления и воскремим картины заседания товарищеского суда. Итак, слово предоставляем потерпевшей М. И. Ивановой. «Раньше, когда я работала сторожем в магазине, мне пришло впервые столкнуться с Акентьевой Любой. Было поздно, и магазин закрыли. Акентьева потребовала, чтобы я пустила ее в магазин. Но я, разумеется, не согласилась. Тогда Акентьева избрала свою любимую тактику. В мой адрес заходили в турик. Кто же прав, а кто виноват? Но показания еще двух свидетелей дают основание полагать, что «красивый рассказ Л. Акентьевой — сплошной вымысел». Вот до чего может докатиться молодая женщина, запутавшаяся в паутине зла, потерявшая не только чувство собственного достоинства, но и обыкновенную человеческую совесть. Впрочем, вернемся к протоколу.

А. А. Новикова, свидетельница: «Акентьеву не только оскорбляла Иванова. Она не дает прохода всем жителям улицы, ведет себя неприлично». Товарищеский суд отнесся к Л. Акентьевой весьма гуманно, взяв во внимание то обстоятельство, что она в конце концов признала свою виновность. Решено объявить ей общественный выговор, а при повторном случае ходатайствовать перед народным судом о привлечении к уголовной ответственности.

Вопрос свидетельнице тов. Быстrogлазовой: «Подтверждаете ли вы слова потерпевшей?»

Ответ: «Да, подтверждаю. Последний случай произошел при моем присутствии».

Свидетель тов. Кульчук: «Весной я была очевидцем такой сцены. Акентьева сбрасывала с крыши снег, увидев Иванову, сталасыпать ее цензурной бранью».

Л. Акентьева, обвиняемая: «Моя свекровь часто выпивала Ивановой. С этого у нас и началась ссора. Иванова встре-

чала моих детей с ножом и говорила: «Я у тебя их вырежу». И мне пришлоось провожать их до школы. Она также обвинила меня в том, что я продаю самогон. Это все неправда».

Итак, дорогие читатели, мы заходим в тупик. Кто же прав, а кто виноват? Но показания еще двух свидетелей дают основание полагать, что «красивый рассказ Л. Акентьевой — сплошной вымысел». Вот до чего может докатиться молодая женщина, запутавшаяся в паутине зла, потерявшая не только чувство собственного достоинства, но и обыкновенную человеческую совесть. Впрочем,

вернемся к протоколу. Акентьеву голос общественного мнения, — мнение своих односельчан? Или она относится к числу неисправимых? Вывод пока делать рано. Все будет зависеть от самой Акентьевой. Если она дорожит своей честью, если в ней остануться ростки человечности, то в поселке Медвежье подобного случая больше не произойдет.

А. СИВУХИН,  
председатель товарищеского суда.

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом сельского хозяйства 1-03, отдела культуры, быта и писем 1-16, бухгалтерии 1-12, типографии 0-70.

Типография «Заветы Ленина» полиграфического объединения «Томь», управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 4066. Заказ 833.



Молдавская ССР. Всесоюзная ударная комсомольская стройка. Мы привыкли, что за этими словами — введение в плотины мощной электростанции, строительство крупного завода, железнодорожной линии.

А здесь — сад. Сад-гигант, протянувшийся от Тирасполя до границы с Украиной на 30 километров.

Агропромышленный комплекс «Память Ильича» Слободзейского района — задуман как образец современного садово-огородства. Создание его продолжается, прокладываются оросительные системы, строятся фруктохранилища. Скоро сад раскинется на восьми тысячах гектаров.

Уже в нынешнем году фрукты из сада будут отправлены в Москву, Ленинград и другие промышленные центры страны.

На снимке: бригада коммуниста Е. Горяниной (слева) за успехи в социалистическом соревновании присуждено переходящее Красное знамя Слободзейского райкома партии.

Фото Е. Драйшнера.  
(Фотохроника ТАСС)

## НА ГОЛУБОМ ЭКРАНЕ

26 ИЮНЯ  
I программа

13.30 Москва. Программа передач. 13.35 Новости. 13.45 «Дактари». Многосерийный художественный фильм.

США. 9-я серия. «Проделки шимпанзе». Перерыв до 15.30.

15.30 «Время». Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию.

Перерыв до 18.00. 18.00 Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию. 19.00 Кемерово.

Идет трудовое лето. «Тяжинские сосновы...». Рассказ об ученических производственных бригадах. 19.30 Кино журнал.

19.40 В соревнующихся областях, 20.10 «Сечь при Керженце». Документальный фильм.

20.20 «Всегда в строю». 20.50 Москва. «Наш адрес — Советский Союз». Концерт участников художественной самодеятельности.

22.00 «Время». Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию. 19.00 Кемерово.

Идет трудовое лето. «Тяжинские сосновы...». Рассказ об ученических производственных бригадах. 19.30 Кино журнал.

19.40 В соревнующихся областях, 20.10 «Сечь при Керженце». Документальный фильм.

20.20 «Всегда в строю». 20.50 Москва. «Наш адрес — Советский Союз». Концерт участников художественной самодеятельности.

22.00 «Время». Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию. 19.00 Кемерово.

Ответы на вопросы телезрителей по международному положению.

19.30 Новости. 19.45 Концерт мастеров искусства. 20.45 Москва. «А ну-ка, девушки!». Соревнование девушек-строителей.

22.00 «Время». Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию. 23.00 Концерт молодых исполнителей.

23.45 Страницы творчества Михаила Светлова.

II программа

14.25 Москва. «Поэзия». Стихи А. Кунанбаева. 14.40 «По страницам «Голубого огонька».

27 ИЮНЯ  
I программа

14.00 Москва. Программа передач. 14.05 Новости. 14.15 «Дактари». Многосерийный художественный фильм.

США. 10-я серия. «Пантера». 15.15 На межрегиональном шахматном турнире. 15.30 «Время».

Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в Соединенные Штаты Америки. Визит тов. Л. И. Брежнева во Францию. 19.00 Кемерово.

«Перекличка». Телевизор. 19.30 «Мы — эти сильные частицы». Рассказы о работе Дактари». 15.00 Кемерово.

Программа передач. 15.01 Для работников сельского хозяйства. 16.00 «Первые». Документальный фильм.

18.00 «Гражданственность — душа поэзии». 21.15 Концерт. 22.00 «Время». Информационная программа. К визиту тов. Л. И. Брежнева в

29 ИЮНЯ  
I программа

14.00 Москва. Программа передач. 14.05 Новости. 14.15 «Дактари». Многосерийный художественный фильм.

США. 12-я серия. «Последняя охота Дактари». 15.00 Кемерово.

Программа передач. 15.01 Для работников сельского хозяйства. 16.00 «Первые». Документальный фильм.

18.00 «Молодые голоса». 18.30 «Кино панорама». 19.55 Кемерово. Июльский экран.

20.25 Концерт по заявкам строителей 2-го конверторного цеха Запсиба. 21.25 Москва.

«Артлото». Эстрадная программа. 22.30 «Время». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Арарат» (Ереван). 2-й тайм.

11.00 Кемерово. Для вас, абитуриенты! Консультация по физике. 11.30 Для малышей. Кукольные фильмы. 12.00 Москва. Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Музикальный киоск».

12.40 Для воинов Советской Армии и Флота. 13.40 «Поник». 14.25 «Сказка о золотом петушке». Мультифильм.

15.15 Чемпионат СССР по академической гребле. 15.40 «Клуб кинопутешествий». 16.30 «Молодые голоса». 18.00 «Время».

18.30 Кино панорама. 19.55 Кемерово. Июльский экран.

20.25 Концерт по заявкам строителей 2-го конверторного цеха Запсиба. 21.25 Москва.

«Артлото». Эстрадная программа. 22.30 «Время». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Арарат» (Ереван). 2-й тайм.

Редактор  
В. И. КОРАБЛЕВ.

Газета выходит три раза в неделю:  
вторник, четверг, субботу.  
Объем газеты 1 п. л.